

Специфика внешней торговли Российской Федерации в условиях действия антироссийских санкций

Пасько Александр Владимирович

Канд. экон. наук, доц. каф. мировой экономики и международных экономических отношений
ORCID: 0000-0002-2717-2190, e-mail: y999yy@list.ru

Громова Анна Николаевна

Студент
ORCID: 0009-0008-8979-6725, e-mail: anna.gro29@yandex.ru

Шашурина Анастасия Сергеевна

Студент
ORCID: 0009-0002-9220-6315, e-mail: shashurina.at@yandex.ru

Государственный университет управления, г. Москва, Россия

Аннотация

Актуальность заключается в оценке существенных изменений структуры и направлений внешнеэкономической деятельности Российской Федерации (далее – РФ, Россия) за последние полтора года в связи с проведением специальной военной операции и введением множества различных пакетов санкций против страны. Цель заключается в анализе современного состояния внешнеэкономической деятельности России в условиях санкций и в определении основных направлений ее сотрудничества с зарубежными странами. Задачи исследования: установить причины увеличения уровня экспорта в 2022 г., несмотря на введенные санкции, и рассмотреть причины его последующего снижения; изучить понятие параллельного импорта (ввоз в страну зарубежных товаров без согласия правообладателя товарного знака через специальных дилеров), три вида разрешений для организации параллельного импорта; рассмотреть структуру внешней торговли РФ, ее переориентацию на другие рынки, а именно сотрудничество с азиатскими, африканскими, ближневосточными государствами и странами Евразийского экономического союза. В перспективе можно ожидать, что санкционное давление будет продолжаться, но Россия обеспечит поддержку отечественных производителей и продолжит сотрудничество с дружественными странами, что поможет улучшать показатели ее внешнеэкономической деятельности.

Для цитирования: Пасько А.В., Громова А.Н., Шашурина А.С. Специфика внешней торговли Российской Федерации в условиях действия антироссийских санкций//Вестник университета. 2025. № 9. С. 148–155.

Ключевые слова

Внешняя торговля, импорт, параллельный импорт, экспорт, санкции, внешнеэкономический баланс, таможенный контроль, санкционные ограничения, отрасли экономики



Specifics of foreign trade of the Russian Federation in the context of anti-Russian sanctions

Alexander V. Pasko

Cand. Sci. (Econ.), Assoc. Prof. at the World Economy and International Economic Relations Department
ORCID: 0000-0002-2717-2190, e-mail: y999yy@list.ru

Anna N. Gromova

Student
ORCID: 0009-0008-8979-6725, e-mail: anna.gro29@yandex.ru

Anastasia S. Shashurina

Student
ORCID: 0009-0002-9220-6315, e-mail: shashurina.at@yandex.ru

State University of Management, Moscow, Russia

Abstract

The relevance of this article is to assess the significant changes in the structure and directions of the Russian Federation's (hereinafter referred to as RF, Russia) foreign trade activities over the past year and a half in connection with the special military operation and the introduction of many different packages of sanctions against our country. The purpose of this article is to analyse the current state of Russia's foreign trade activity under sanctions and to identify the main directions of its cooperation with foreign countries. Objectives of the study: to establish the reasons for the increase in the level of exports in 2022, despite the imposed sanctions, and to consider the reasons for its subsequent decline; to consider the concept of "parallel imports" (importation of foreign goods into the country without the consent of the right holder of the trademark through special dealers), three types of permits for the organisation of parallel imports; to consider the structure of the RF's foreign trade, its reorientation to other markets, namely cooperation with Asian, African, Middle Eastern countries and countries of the Eurasian Economic Union. In the long term, it can be expected that sanctions pressure will continue, but Russia will provide support to domestic producers and continue co-operation with friendly countries, which will help to improve its foreign trade performance.

Keywords

Foreign trade, imports, parallel imports, exports, sanctions, foreign trade balance, customs control, sanctions restrictions, economic sectors

For citation: Pasko A.V., Gromova A.N., Shashurina A.S. (2025) Specifics of foreign trade of the Russian Federation in the context of anti-Russian sanctions. *Vestnik universiteta*, no. 9, pp. 148–155.



ВВЕДЕНИЕ

В условиях постоянно трансформирующейся мировой экономики важно проводить анализ внешнеторговой деятельности страны. Данная статья посвящена изучению этого вопроса. Теоретической и методологической основой являются труды отечественных ученых. В ходе исследования был проведен анализ статистических данных, различных научных статей, главных новостных сайтов Российской Федерации (далее – РФ, Россия) и иной литературы в области экономики. Также для изучения данной темы важно знать актуальное состояние российской экономики и особенности ее внешнеэкономических связей. Для изучения актуального состояния внешней торговли РФ были использованы официальные новостные ресурсы, а анализ статистических данных проводился на основе исследований Центрального банка РФ.

Внешняя торговля стран между собой представляет их взаимодействие в рамках движения товаров или услуг через установленные государственные границы. Она оказывает достаточно сильное влияние на благополучие национальной экономики страны. Существует целый перечень факторов, которые способны оказать влияние на уровень и темпы развития внешней торговли страны, к ним относятся территориальное расположение государства, в особенности климатические условия, рельеф местности, наличие морей и других водоемов, которые позволяют существенно расширить поле деятельности; транспортная доступность – возможность выхода к наиболее востребованным торговым путям; менталитет потребителей, оказывающий влияние на потребительские предпочтения; экономические факторы (безработица, инфляция и т.д.); неравномерное экономическое развитие государств, которое, в свою очередь, может быть выравнено благодаря восполнению пробелов в тех областях, где национальное производство страны не способно удовлетворить потребности своего населения; технологические факторы – различные технические тенденции, существующие в стране, и уровень их развития; группа политических факторов, которая в текущей ситуации в мире имеет наибольшее значение благодаря введению различных санкций в отношении РФ, а также ответных мер, принятых российской стороной.

Одним из важных показателей для оценки внешнеэкономических связей страны является сальдо торгового баланса. Данный показатель отражает соотношение стоимости товаров, вывезенных из государства, со стоимостью товаров, ввезенных в него. Различают положительное (экспорт превышает импорт) и отрицательное (импорт превышает экспорт) сальдо торгового баланса. Россия является примером страны с положительным сальдо торгового баланса, которое, по последним данным 2024 г., составило 114,9 млрд долл. США. В современном мире международная торговля является неотъемлемой и важной частью внешнеэкономической деятельности (далее – ВЭД) стран, а в особенности стран с рыночной экономикой.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ САНКЦИЙ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ВНЕШНЮЮ ТОРГОВЛЮ РОССИИ

Россия принимает достаточно активное участие во внешней торговле. Она является членом Всемирной торговой организации, Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) и участницей договора о зоне свободной торговли Содружества Независимых Государств (далее – СНГ). Однако с 24 февраля 2022 г. экономическая и политическая обстановка в мире существенно изменилась. Первые санкции в отношении России в связи с событиями, происходящими на Украине, были введены Европейским союзом (далее – ЕС) и Соединенными Штатами Америки (далее – США) еще в марте 2014 г. после того, как Крым вошел в состав РФ. Изначально санкции ввелись по отношению к российским чиновникам, а ограничения заключались в запрете въезжать на территорию США и блокировке зарубежных активов и частной собственности, а в последующем были установлены и визовые ограничения. Позже со стороны США и ЕС против России были введены секторальные санкции¹. Они связаны с ограничением финансирования в банковской сфере, нефтяной отрасли и предприятий военно-промышленного комплекса. Именно данные секторы и затронули санкции, введенные в 2014 г. Нефтегазовая отрасль столкнулась с ограничениями по поставкам оборудования для добычи сланцевой нефти, работ на шельфах и бурения на больших глубинах. Банки, которые находились под контролем со стороны государства, были подвержены влиянию запрета на заимствования сроком более 90 дней. Оборонный сектор столкнулся

¹ Интерфакс. Война санкций. Режим доступа: <https://www.interfax.ru/story/111> (дата обращения: 23.07.2025).

с затруднениями поставки технологий для военно-промышленного комплекса, а также продукции двойного назначения. Однако начиная с февраля 2022 г. Россия сталкивается с беспрецедентным давлением из-за антироссийских санкций, введенных со стороны США, ЕС, Швейцарии, Великобритании, Канады, Японии и других стран, в связи с признанием РФ независимости Луганской и Донецкой народных республик и началом специальной военной операции на Украине.

Определим, что представляют из себя санкции. Санкции называют ограничительные меры политического и экономического характера, которые применяются страной или группой стран с целью принудить правительства государств-объектов санкций изменить направление своей политики [1]. Экономические санкции подразделяются на два вида: индивидуальные и секторальные. Индивидуальные санкции – это меры, которые связаны с ограничением какой-либо деятельности некоторого круга лиц или группы компаний. Примером может быть заморозка счетов отдельного политика или отключение определенного банка от системы SWIFT (англ. Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications – сообщество всемирных межбанковских финансовых телекоммуникаций) [2]. В качестве санкционных мер могут выступать полный или частичный запрет импорта из стран-источников санкций, ограничение финансовых операций с данными государствами, например трансграничные расчеты и платежи, а также запрет экспорта товаров в эти страны. Также Россия столкнулась с введением политических санкций [3]. Они выражаются в принудительном исключении стран из участия в различных международных организациях, прерывании дипломатических отношений и введении персональных санкций касательно различных физических и юридических лиц из страны-объекта санкций, заключающихся в запрете на осуществление коммерческой и иной деятельности на территории государства-источника санкций². Примером политических санкций может быть приостановка членства РФ в Совете Европы, Международной организации труда, Совете по правам человека и других международных организаций.

В современном мире санкции – это один из наиболее распространенных инструментов воздействия на страны во внешней политике. Их введение позволяет государствам оказывать сильное влияние на деятельность друг друга. Ключевым негативным последствием санкций является перекрытие каналов взаимодействия России со странами дальнего и ближнего зарубежья. Введение санкций привело к уходу с российского рынка большинства крупных иностранных компаний (Intel, Nestle, Coca-Cola, IKEA, Boeing, Microsoft и др.), нарушению логистических цепочек, к разрыву сотрудничества со многими странами и введению эмбарго (запрета на ввоз) на некоторые российские товары (в санкционном списке значатся дерево, бумага, картон, чертежи и схемы, камень, шерсть животных, медь, никель, цинк, олово и др.) [4]. Стоит отметить и то, что из России также запрещено вывозить некоторые товары, например, турбины насосы, станки, двигатели, газогенераторы, электрические генераторы, лесоматериалы и т.д. Однако, несмотря на эти обстоятельства, объем экспорта в 2022 г. оказался больше, чем в 2021 г. В стоимостном выражении объем экспорта товаров и услуг в III квартале 2022 г. вырос на 5 % по сравнению с результатом годом ранее и на 27 % по сравнению с показателем во II квартале 2022 г.³ Однако такие результаты достаточно закономерны. Страны, которые вводили санкции или присоединялись к ним, значительно сокращали экспорт своих товаров в Россию, а вот импортировать продукцию они продолжали. Достаточно показательным примером является увеличение закупок Германией российских удобрений в 3,3 раза в сентябре 2023 г. по сравнению со средним уровнем за предыдущие 5 лет. Если рассматривать это в стоимостном выражении, то получается, что с января по июнь 2023 г. Германия закупила у РФ удобрений на 151,3 млн долл. США, а в предыдущие 5 лет в течение первого полугодия страна закупала российских удобрений на 45,5 млн долл. США⁴. Экспорт товаров из Германии в Россию сократился на 52,9 % по сравнению с 2021 г. и составил 1,1 млрд евро⁵. Все это и привело к тому, что показатели экспорта в 2022 г. оказались выше по сравнению с предыдущим годом.

² Открытие. Санкции против России – как это работает. Режим доступа: <https://open-broker.ru/invest/investor-protection-club/34413/> (дата обращения: 24.07.2025).

³ Открытие. «Дружественная» торговля: как изменилась структура экспорта и импорта России в 2022 году. Режим доступа: <https://journal.open-broker.ru/research/druzhestvennaya-torgovlya/> (дата обращения: 24.07.2025).

⁴ РИА Новости. Германия резко нарастила закупку удобрений у России. Режим доступа: <https://ria.ru/20230906/udobreniya-1894432773.html> (дата обращения: 25.07.2025).

⁵ Щелкунов Г. Снижение нефтегазовых доходов и уход в «серую» зону. Как изменится российская внешняя торговля в 2023 году. Режим доступа: <https://rtvi.com/stories/snizhenie-neftegazovyh-dohodov-i-uhod-v-seruyu-zonu-kak-izmenitsya-rossijskaya-vneshnyaya-torgovlya-v-2023-godu/> (дата обращения: 25.07.2025).

ЭКСПОРТ ЭНЕРГОРЕСУРСОВ РОССИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Отдельное внимание следует уделить экспорту нефтепродуктов из России, который продолжается, несмотря на введенные санкции и многочисленные отказы стран от энергоресурсов российского происхождения. Так, по оценкам экспертов, экспорт нефти в 2024 г. сохранился на уровне 2023 г. и составил около 240 млн т (в 2023 г. – 238 млн т). Многие европейские страны до сих пор заинтересованы в импорте российского трубопроводного газа и сжиженного природного газа (далее – СПГ), несмотря на введенные с их стороны санкционные ограничения. Объясняется это тем, что энергоресурсы РФ дешевле, а поставщики – надежнее. По словам доцента кафедры экономической политики и экономических измерений Государственного университета управления М. Чиркова, показатели экспорт газа из России в Европу продолжат расти и дальше. В течение 8 месяцев 2024 г. основными покупателями российского СПГ среди европейских стран стали Франция, Венгрия и Испания. На них приходится примерно половина от общей доли импорта газа. Трубопроводный газ при этом занимает лидирующую позицию в экспорт Росси. Поставки российского газа в страны ЕС оцениваются в 9 млрд евро. Таким образом, объемы закупок в 2024 г. выросли на 5 % по сравнению с предыдущим годом (с 15 до 20 %), что говорит о сильной зависимости европейских государств от российской продукции энергетического сектора. РФ также ищет пути по обезличиванию происхождения своих нефтепродуктов благодаря возможной торговли ими в рамках проекта по созданию турецкого хаба, который позволит осуществлять поставки энергоресурсов в страны, ранее отказавшиеся от российских поставок. Макропрогнозы аналитиков по объемам добычи нефти на ближайшие три года также остаются положительными, кроме того, планируется их наращивать [5].

Стоит отметить: в ноябре 2024 г. со стороны Управления по контролю за иностранными активами США (англ. Office of Foreign Assets Control, далее – OFAC) были введены санкции против «Газпромбанка», что является принципиальным решением в связи с тем, что «Газпромбанк» выступает единственным возможным каналом для расчетов по поставкам российского трубопроводного газа в недружественные страны. Это стало тревожной новостью в европейских странах, так как данные ограничения могут стать угрозой наступления энергетического кризиса, опять же в связи с большой зависимостью европейских государств от российских энергоресурсов. На настоящий момент цены на газ отреагировали на введенные ограничения умеренно, увеличившись за месяц на 1,3 евро за мегаватт-час, что, конечно же, сильно ниже кризисных уровней 2022 г. Для России же данная новость не явила шоком, а ситуация с «Газпромбанком» вовсе не кажется безвыходной. Российские власти уже пообещали выработать новую схему расчетов с иностранными покупателями по поставкам газа. Очень высока вероятность того, что OFAC выдаст «Газпромбанку» генеральную лицензию по примеру других российских банков, которые связаны с операциями по поставке энергоресурсов. Также были предложены и другие решения, среди которых важно выделить возможность проведения платежей через третьи страны, использование других иностранных валют для расчетов (кроме доллара). Недостатками данных решений являются усложнение процесса поставки и повышение трансакционных издержек, однако благодаря этим решениям удастся сохранить перспективные направления экспорта. Не стоит также забывать и про то, что Россия ведет активную торговлю газом со странами, не входящими в список недружественных, например с Турцией и Сербией. Поэтому наращивание объемов поставок газа в эти страны также поможет минимизировать негативные последствия от санкций, введенных по отношению к «Газпромбанку».

ВЛИЯНИЕ САНКЦИОННЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ НА ТОРГОВЫЙ БАЛАНС РФ

Возвращаясь к теме роста объемов экспорт газа в период санкционного давления, важно отметить, что российские экспортёры активно занимались поиском и развитием альтернативных направлений вывоза товаров в зарубежные страны. Так, например, в 2022 г. уровень экспорт газа в Турцию, Индию и Индонезию возрос примерно в два раза по сравнению с 2021 г.⁶ Большую часть прироста объемов обеспечил энергетический сектор, а основными причинами снижения импорта стали категории товаров, которые относятся к оборудованию, машинам и транспорту, то есть наиболее высокотехнологичные секторы.

Однако в 2023 г. стоимостные показатели экспорт газа начали снижаться. Так, профицит внешнеторгового баланса (ситуация, когда экспорт превышает импорт) РФ в апреле-июне 2023 г. снизился

⁶ Романова Л. Как за год изменилась внешняя торговля России. Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2023/03/14/966321-kak-izmenilas-vneshnyaya-torgovlya-rossii> (дата обращения: 25.07.2024).

на 6,1 млрд долл. США по сравнению с аналогичным показателем за I квартал 2023 г. и составил 24,1 млрд долл. США⁷. В свою очередь, данный показатель за январь–июнь 2023 г. уменьшился более чем в три раза по сравнению с первым полугодием 2022 г. и составил 54,3 млрд долл. США⁸. Связано это с уменьшением физических объемов экспортных поставок и ухудшением ценовой конъюнктуры основных товаров российского экспорта. Наиболее сильное влияние на снижение объемов оказали товары энергетического сектора. Это, в свою очередь, связано с тем, что российский экспорт основывается на сырьевых товарах, и, соответственно, введение ограничений на поставку нефти и нефтепродуктов было достаточно ощутимо для экономики России. Доля минеральных продуктов, в том числе продукции топливно-энергетического сектора, в структуре экспорта в 2023 г. сократилась до 60,9 % (213,7 млрд долл. США) с 66,7 % (328,6 %). Отметим, что по состоянию на октябрь 2023 г. профицит внешнеторгового баланса составил 11,2 млрд долл. США⁹.

По состоянию на II квартал 2024 г. торговый баланс России по счету текущих операций является профицитным, а сам профицит увеличился в стоимостном выражении на 9,7 млрд долл. США по отношению к аналогичному периоду предыдущего года. По показателям экспорта в 2025 г. не наблюдалось существенных изменений по сравнению с предыдущим годом. На это наибольшее влияние оказал рост мировых цен на самые востребованные товары российского экспорта. Импорт пережил более существенные изменения в отличие от экспорта. В стоимостном выражении он сократился на 9,4 %. Так, на это оказало влияние введение системных ограничений, которые стали причиной усложнения логистических цепочек. В балансе внешней торговли услугами также сохраняется дефицит, как и в 2023 г. Сальдо торгового баланса по-прежнему осталось положительным в период с января по сентябрь 2024 г. и выросло на 11,6 % по сравнению с аналогичным периодом 2023 г., что в стоимостном эквиваленте составляет 114,9 млрд долл. США. Основными торговыми партнерами в 2024 г. стали страны Азии и Африки. Товарооборот с азиатским регионом составил 240,3 млрд долл. США, увеличившись на 6,4 %, а с африканскими странами данный показатель возрос на 17,9 % и достиг 18,4 млрд долл. США. Основными составляющими экспортной структуры стали минеральная продукция, металлы и изделия из них, сельскохозяйственное сырье, а также продукция химической промышленности. В товарной структуре импорта наибольшая доля приходится на машины, оборудование, продовольственные товары, текстильную продукцию и обувь.

АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РОССИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Одним из новых направлений внешнеторговой деятельности РФ стала легализация параллельного импорта. Сущность организации параллельного импорта заключается в том, что товары или услуги ввозятся в страну без согласия правообладателя товарного знака через специальных дилеров [6]. В марте 2022 г. Министерство промышленности и торговли (далее – Минпромторг) утвердило список товаров, в котором определены категории, подлежащие ввозу в Россию с помощью параллельного импорта¹⁰. Этот список включает в себя около 100 категорий. Среди них автомобили (BMW, Toyota, Audi, Nissan и другие марки), электротехническое оборудование (Apple, Samsung, Sony, HP и т.д.), техническое оборудование для разных отраслей, одежда, обувь, косметика и многое другое¹¹. В этом перечне находится также большое количество групп товаров, необходимых для жизни и здоровья населения. Например, фармацевтическая продукция, лекарственные препараты, медицинские приборы, медицинская техника и запасные части к ним, высокоточные контрольно-измерительные приборы и т.д. Осуществлению параллельного импорта способствуют три вида разрешений. Первый вид подразумевает, что его использование допускается только для тех брендов, которые перечислены под определенным кодом товарной

⁷ РБК. ЦБ заявил о снижении профицита внешней торговли России почти в три раза. Режим доступа: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/640b42199a7947a532914864> (дата обращения: 25.07.2025).

⁸ ТАСС. Профицит внешней торговли России во II квартале снизился до \$24,1 млрд. Режим доступа: <https://tass.ru/ekonomika/18246597> (дата обращения: 25.07.2025).

⁹ Банк России. Оценка ключевых агрегатов платежного баланса Российской Федерации. https://cbr.ru/statistics/macro_itm/external_sector/pb/bop-eval/ (дата обращения: 26.07.2025).

¹⁰ Ведомости. Программу параллельного импорта в России продлили на 2023 год. <https://www.vedomosti.ru/business/news/2022/09/02/938889-programmu-parallelnogo-importa-v-rossii-prodlili> (дата обращения: 26.11.2024).

¹¹ Масленко Д. Что такое параллельный импорт и как он работает в России. Режим доступа: <https://trends.rbc.ru/trends/innovation/6285e79c9a7947bcff6e7dfc> (дата обращения: 26.07.2025).

номенклатуры ВЭД. Второй указывает на то, что использование параллельного импорта позволено для всей продукции, за исключением брендов, которые запрещается ввозить в страну по данной программе. Наконец, третий вид разрешений допускает применение параллельного импорта для любых товаров тех или иных кодов товарной номенклатуры ВЭД без особых исключений.

Основными странами, через которые товары поступают в Россию, являются Китай, Кыргызстан, Армения и Казахстан. Так, в 2023–2024 гг. РФ наиболее активно вела внешнюю торговлю со странами СНГ и ЕАЭС. Например, в 2023 г. Казахстан увеличил объем экспорта своей продукции в Россию на 20 %, Узбекистан – на 4,5 %, Азербайджан – на 46 %. Эти показатели несколько ниже, чем в I квартале 2023 г., когда Казахстан увеличил экспорт на 32 %, а Азербайджан – на 68 %¹². Можно предположить, что это было связано с большим ростом поставок товаров по параллельному импорту. Теперь, когда отработаны каналы поставок товаров, произошло наполнение рынка продукцией и рост объема экспорта из этих стран замедлился.

Однако оценить, из каких именно стран идет параллельный импорт, достаточно сложно, потому что Федеральная таможенная служба РФ ограничила публикацию статистики по импорту и экспорту. При этом Минпромторг сообщил, что параллельный импорт не означает легализацию ввоза и оборота в Россию контрафактной продукции, так как товары должны быть законно введены в оборот на территории страны.

Стоит отметить, что после введения санкций в 2022 г. РФ оказывает поддержку не только российским экспортёрам, но и импортерам. Одним из таких инструментов являются программы льготного кредитования для них, суть которых заключается в том, что ставка кредита для участников ВЭД должна составлять не более 30 % от ключевой ставки +3 п.п. Данная программа кредитования доступна для юридических и физических лиц при регистрации в качестве индивидуального предпринимателя на определенных условиях. Однако к льготному кредиту могут обратиться импортеры приоритетных видов продукции, таких как живой крупный рогатый скот, домашняя птица, картофель, пшеница, антибиотики и другие медикаменты, вата, бинты, шины и покрышки и т.д.

Еще одной мерой, которая оказала поддержку российским импортерам, является упрощение таможенного оформления. Данная мера также была введена в 2022 г., и ее цель заключалась в облегчении ввоза многокомпонентного оборудования при условии, если она импортируется в разобранном виде, то есть разными партиями. Введение упрощенного режима предоставило импортерам возможность декларировать грузы общего назначения с разным временем пересечения границы и при этом не вносить изменения в классификацию по товарной номенклатуре. Если же грузы ввозятся единой партией, то к декларированию разрешается только одна позиция. Данная мера оказала положительное влияние на российских импортеров, поэтому в сентябре 2024 г. председателем Правительства РФ М.М. Мишустином принято постановление, согласно которому действие упрощенного порядка таможенного оформления продлилось до 1 сентября 2025 г.

Также на период 2022 г. была введена временная отмена контроля веса и габаритов. Данная мера стала еще одним инструментом для оптимизации российского импорта. Она действовала в отношении автомобильного транспорта, ввозящего в страну продукты питания и товары первой необходимости (средства индивидуальной защиты, антисептические и дезинфицирующие средства, хозяйственные товары, товары для детей и т.п.). Эта программа действовала в отношении 133 контрольно-пропускных пунктов через российскую границу и сокращала время доставки грузов.

Изначально принятые меры поддержки импортеров были рассчитаны на год и по окончании 2023 г. все льготные программы планировалось остановить. Однако в связи с тем, что данные меры доказали свою эффективность в условиях продолжающегося санкционного давления на российскую экономику, Правительство РФ решило продлить принятые меры на 2024 г., а в некоторых случаях – вплоть до 2025 г. и 2029 г. [7].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основными направлениями внешнеторгового сотрудничества РФ в ближайшее время останутся страны СНГ, ЕАЭС, Китай. Также достаточно актуальными направлениями внешней торговли считается сотрудничество с Турцией, Индией, Ближним Востоком, странами Африки и Южной Америки. В настоящее время анализ структуры экспорта России показывает, что государство все еще сильно зависит

¹² СБЕР Бизнес. Параллельный импорт. Режим доступа: https://www.sberbank.ru/ru/s_m_business/pro_business/parallelnyi-import (дата обращения: 26.07.2025).

от экспорта сырья, энергетических ресурсов, продукции сельского хозяйства (пшеничная мука, рапс, растительные масла, соевые бобы и продукция из них), продуктов лесопереработки. Здесь стоит отметить, что введение санкций далеко не всегда является эффективным элементом внешнеполитического воздействия. Так как, несмотря на введенные санкции, некоторые страны ЕС продолжают закупать различную продукцию из России. Так, например, Австрия, Венгрия, Германия, Франция, Чехия и многие другие страны ЕС продолжают закупать у РФ нефть, нефтепродукты, природный газ, черные и цветные металлы, платину, древесину, а также удобрения, цемент и злаки.

Также можно предположить, что параллельный импорт будет и дальше развиваться как одно из направлений внешнеторговой деятельности России и будет принято решение о продлении действия этой программы, которая действовала до 31 декабря 2023 г. Это позволит ввозить импортные товары через соседние с Россией страны.

Стоит отметить и то, что в настоящее время в РФ происходит достаточно активное введение различных мер поддержки, связанных с упрощением оформления и непосредственно ввоза товаров в страну. Так, например, Правительство приняло решение об упрощении ввоза многокомпонентного оборудования, введении льготных программ кредитования для импортеров продукции первой необходимости. Касательно, например, упрощения ввоза многокомпонентного оборудования можно сказать, что если раньше нужно было декларировать каждую комплектующую для какого-либо оборудования, то теперь достаточно внести в декларацию сведения только о нем самом и уже по ней провозить комплектующие. Также продолжает действовать ускоренное оформление быстропортящихся товаров, а предельный срок временного ввоза без уплаты пошлин по некоторым категориям (контейнеры, тара, спортивные и медицинские товары и др.) увеличен до двух лет.

Список литературы

1. Еремина А.Е. Экономические санкции: понятие, типология, особенности. Постсоветский материк. 2019;4(24):78–93.
2. Любовцева Е.Г., Гордеева И.А. Влияние санкций на развитие экономики России: возможности и ограничения. Oeconomia et Jus. 2022;3:8–14. <http://doi.org/10.47026/2499-9636-2022-3-8-14>
3. Нарбут В.В. Векторы развития внешней торговли России в условиях санкций. Вестник Института экономики Российской академии наук. 2023;2:131–148. https://doi.org/10.52180/2073-6487_2023_2_131_148
4. Бондаренко И.А. Санкции как инструмент конкурентной стратегии. StudNet. 2021;12.
5. Смагулова С.М. Волатильность цен на мировых рынках сырья и ее взаимосвязь с глобальным экономическим ростом. Российский внешнеэкономический вестник. 2023;5:17–32. <http://doi.org/10.24412/2072-8042-2023-5-17-32>
6. Дегтерева В.А., Макарова О.Н., Кузенкова Е.С., Мартыненко О.В. Параллельный импорт как механизм управления экономикой. Научный журнал НИУ ИТМО. Серия «Экономика и экологический менеджмент». 2023;1:96–107. <https://doi.org/10.17586/2310-1172-2023-16-1-96-107>
7. Васильев А.Э. Параллельный импорт товаров на территорию Российской Федерации в современных условиях экономических санкций. Скиф. Вопросы студенческой науки. 2022;9(73):96–99.

References

1. Eremina A.E. Economic sanctions: concept, typology, peculiarities. Post-Soviet Continent. 2019;4(24):78–93. (In Russian).
2. Lyubovtseva E.G., Gordeeva I.A. Impact of sanctions on the development of the Russian economy: opportunities and limitations. Oeconomia et Jus. 2022;3:8–14. (In Russian). <http://doi.org/10.47026/2499-9636-2022-3-8-14>
3. Narbut V.B. Vectors of Russia's foreign trade development under sanctions. Vestnik In-Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences. 2023;2:131–148. (In Russian). https://doi.org/10.52180/2073-6487_2023_2_131_148
4. Bondarenko I.A. Sanctions as a tool of competitive strategy. StudNet. 2021;12. (In Russian).
5. Smagulova S.M. Price volatility in the world markets of raw materials and its interrelations with global economic growth. Russian external economic bulletin. 2023;5:17–32. (In Russian). <http://doi.org/10.24412/2072-8042-2023-5-17-32>
6. Degtereva V.A., Makarova O.N., Kuzenkova E.S., Martynenko O.V. Parallel import as a mechanism of economic management. Scientific Journal NRU ITMO. Series “Economics and Environmental Management”. 2023;1:96–107. (In Russian). <https://doi.org/10.17586/2310-1172-2023-16-1-96-107>
7. Vasiliev L.E. Parallel import of goods to the territory of the Russian Federation in modern conditions of economic sanctions. Skif. Student science issues. 2022;9(73):96–99. (In Russian).